

Elnök: Méltóztatnak az osztály véleményét elfogadni? (*Helyeslés.*) Ennélfogva Szemző Nándor igazolt képviselőnek kimondatik.

Zichy Nándor előadó (*olvassa az állandó bizottságnak Peley Lajos szolnokmegyei zsidói kerületbeli képviselő választására vonatkozó jelentését. A bizottság igazolást ajánl. Helyeslés.*)

Papp Zsigmond: Kérem a választási jegyzőkönyvet felolvastatni.

Tóth Vilmos jegyző (*felolvassa.*)

Papp Zsigmond: T. ház! Én a fölolvastott jegyzőkönyvből meggyőződtem, hogy ezen választás nem rendesen folyt le. (*Halljuk!*) Mert nem alap az, hogy ő 1758 szavazatot nyert, hanem fő alap az, hogy a kik jogosítva voltak szavazni, nem szavazhattak a közbejött zavarok miatt. Különös figyelmet érdemel továbbá azon körülmény, hogy a jegyző, a kit a központi bizottmány jegyzőnek megválasztott, kitolatott a választási helyről, illetőleg a szavazatszedő bizottságból, és az elnök az ő helyét mással pótolta, vagyis helyettesített egy más jegyzőt, a mi szintén a törvénybe ütköző cselekmény. A törvény világosan azt rendeli, hogy az elnököt és jegyzőt a központi bizottmány nevezi ki: tehát a hol nincs jegyző és ezt csak az elnök helyettesíti, ez eljárást törvényesnek el nem ismerem. De más szempont is említették, az ugyanis, hogy két követjelölt volt, és még sem szavazott senki az ellenjelöltre; mely körülmény csak arra mutat, hogy azon zavargások, melyek a jegyzőkönyvben felemlítettnek, oly nyomást gyakorol-

tak a népre, hogy onnan eltávozott és szavazatát nem adhatta a maga követjelöltjére, — a mi valóban megérdemli a vizsgálatot. Én tehát vizsgálatot indítványozok, és pedig abból a szempontból is, hogy kideríttessék, vajon a jegyzőkönyv hiteles-e vagy nem. Mert megtörténhetik, miként az egy tegnapi is felhozott esetben is kitűnt, hogy a jegyzőkönyv nem úgy van szerkesztve, mint a tényálladék kívánja. De vizsgálatot kérek azért is, mert ez a megválasztott követ érdekében van. (*Zaj. Felkiáltások: Igazoljuk!*) Nincs a vizsgálat által semmi veszve, és a nép legalább meg lesz nyugtatva. (*Felkiáltások: Igazoljuk!*) Különösen fel merem említeni, uraim, hogy azon a vidéken a két választás által a népnek nyugalma igen megzavartatott. (*Zaj.*) Én, ha az által, hogy másan igaztalanságot nem ejtek, jót eszközölhetek, csak hazafiúi kötelességemet teljesítem; mindenesetre tehát a vizsgálat mellett szavazok. (*Maradjon! Szavazzunk! Zaj.*)

Elnök: Méltóztatnak a bizottság véleményét elfogadni? (*Elfogadjunk! Szavazzunk!*) Méltóztassanak tehát azok, a kik a bizottság véleménye vagy is az igazolás mellett vannak, felállani. (*Megtörténik.*) Ugy látom, az ellenpróba nem szükséges. (*Nem!*) Ennélfogva Peley Lajos képviselő úr az igazolt képviselők sorába fog iratni. Több igazolási kérdés nem levén, mert több el nem készülhetett, az ülés eloszlatik.

Kérem az igen t. képviselő urakat, hogy magán tanácskozás végett méltóztassanak itt maradni.

Az ülés végződik 11¹/₄ órakor.

XIX. ORSZÁGOS ÜLÉS

1865. jan. 27-dikén

Szentiványi Károly elnöklete alatt.

Tárgyai: A költségvető bizottság jelentése A szilágy-csehi választás megvizsgálására új vizsgáló választatik. A trónbeszédre adandó válaszírlat elkészítése 30 tagu bizottságra ruháztatik. Szavazás e bizottság tagjaira. A hétfőn megérkezendő Felsőgek üdvözlésére küldöttség neveztetik ki.

Az ülés kezdődik d. e. 10¹/₄ órakor.

Elnök: A mai ülés jegyzőkönyvét Dimitrievics Milos fogja vezetni, a szólókat Joannovics György jegyzi fel. Következik a tegnapi ülés jegyzőkönyvének meghitelesítése.

Ráday László gr. jegyző (*olvassa a január 26-kai ülés jegyzőkönyvét.*)

KÉPV. H. NAPLÓ. 186⁵/₆ I.

Elnök: A ház költségvetésének elkészítésére kiküldött bizottság munkálatát bevégezvén, jelentését Rajner Pál képviselő ur fel fogja olvasni.

Rajner Pál (*olvassa a költségvető bizottság jelentését.*)

Elnök: Méltóztatnak elfogadni? (*Elfogadjuk!*) Azon rovat, mely javasolja, hogy a vizsgálatra kiküldendő képviselőnek előleg adassék,

természetesen úgy értendő, hogy ez utólagos számadás mellett fog történni. A t. ház pedig fenn tartja magának azon jogot, hogy minden egyes esetre nézve kimondhassa, kik tartoznak fedezni a vizsgálat költségét s fognak tartozni azt annak idejében az országos pénztárnak megtéríteni. Ezen hozzáadással méltóztatnak elfogadni? (*Elfogadjuk!*)

Simonyi Lajos b.: T. képviselők! Midőn a kötelesség intó szava parancsol, hallgat egyéni nézetem és magán érdekem iránti tekintet: teljesíteni szoktam azt mindig föltétlenül. Ennélfogva annál mélyebben sajnálom, hogy a t. képviselőház azon bizalomteljes rendeletét, melynek következtében a szilágy-csehi választókerületben történt képviselőválasztás megvizsgálására kiküldtettem, végrehajtani képes nem vagyok, mert mély sajnálatomra románul beszélni nem tudok, azon kerület választói közt pedig igen sok román ajku honfitárs van. Igen czélszerűtlennek tartanám, ha ezen vizsgálat tolmács által eszközölnétek, mert nézetem szerint mindig igaztalanság, ha a bíró nem értvén a panaszló és vádlott nyelvét, ilyen kérdésekben az ügy eldöntése nagy részben a tolmács kegyelmétől, vagy jóakaratótól függ. Ennek következtében a t. ház bennem helyezett bizalmát megköszönvén, arra kérem, méltóztassék kebeléből oly tagot kiküldeni, ki a vidék nyelvét teljesen ismeri. Czélszerű volna, ha valami megállapodás történik, hogy ezen tag kiküldetésére nézve a hétfői ülés határozzon. (*Helyeslés.*)

Papp Zsigmond: Tisztelt ház! Nagyra becsülöm t. képviselőtársunk azon nézetét, hogy oly kötelességet nem vállal magára, melynek megfelelni nem képes; ezen szempontból becsülöm különösen ezen nyilatkozatát tisztelt képviselőtársunknak azért, mert ő át van hatva ezen vizsgálat nagyszerűségétől. A t. képviselőház tudja, hogy a hol a néppel érintkezni kell, a népet ki kell hallgatni, ennek nyelvét tökéletesen érteni kell. Én tehát azon véleményben vagyok, hogy mást küldjünk ki és pedig nem román, hanem magyart, ki tudja és érti a román és magyar nyelvet, egyszerűs mind pedig az ottani viszonyokkal ismeretes. Én Turyt ajánlom. (*Fölkiáltások: Várady!*)

Elnök: Méltóztatnak elfogadni Várady urat? (*Közbeiktatások: Várady! Szavazzunk!*) Méltóztassanak tehát felállni azok, kik Várady urat kívánják. (*A ház nagy része feláll.*) Tehát Várady Gábor ur fog a vizsgálat végett kiküldetni.

Most az Ő Felsége magas trónbeszédére adandó válasz fog napirendre hozatni. (*Tóth Vilmos jegyző fölolvassa a trónbeszédet.*)

Deák Ferencz: T. ház! A tanácskozásra kitézött tárgyat illetőleg alázatos véleményem az: legjobb volna, ha a ház egy 30 tagból álló bizott-

ságot választana, mely ezen trónbeszédet és mellékleteit tárgyalva, felirati javaslatot készítene s azt adná be a t. házhoz. (*Helyeslés.*) Ha ezen nézetemet úgy tekinti a t. ház, mint én, azaz véleménynek a tárgy fölött, méltóztassanak határozni, ha pedig úgy tekinti, mint indítványt, akkor írásban is kész vagyok beadni. (*Elfogadjuk!*)

Elnök: Ennélfogva egy 30 tagból álló bizottság fog kiküldetni, mely a válaszfeliratra nézve véleményét elő fogja terjeszteni. (*Némelyek: Szavazzunk! Mások: Függesszessék fel az ülés!*) Az ülést 10 perczre felfüggesztem. (*A felfüggesztési szünet után.*) A képviselő urak nevei betürend szerint fognak felolvastatni s a szerint méltóztassanak szavazataikat beadni. (*Tóth Vilmos jegyző olvassa a képviselők névsorát s azok beadják szavazati czéduláikat.*) A szavazás be van fejezve. A szavazati czédulák össze fognak számíttatni, s a szavazás eredménye a holnapután 10 órakor tartandó gyűlésben fog kihirdettetni. (*Helyeslés.*) Akkor három igazolási tárgy is fog tanácskozás alá vétetni.

Örömmel jelentem a t. háznak, hogy holnapután, azaz január 29-én Ő Felsége a Császár és apostoli Király Ő Felségével, nejevel, szerencsétlen fogja hazánkat. (*Éljen! éljen!*) Azt hiszem, a t. háznak köz véleményét mondom ki, midőn kijelentem, hogy Ő Felségöknek a ház részéről, de nem csak a ház, hanem az országgyűlés részéről egy küldöttség hozza meg az üdvözlő és hódoló tiszteletet, mely küldöttség tagjaival a következő tisztelt képviselőket vagyok bátor javaslatba hozni: (*Halljuk!*) Andrásy Gyula gr., Batthyány Géza gr., Bezeredy László, Ráday Gedeon gr., Ullmann Bernát, Török Sándor, Szapáry Géza gr., Gorove István, Hollán Ernő, Zsedényi Eduárd, Rajner Pál, Ivánka Imre, Kardos Kálmán, Keglevich István gr., Lónyay Menyhért, Mocsonyi Lajos, Orczy Béla b., Odescalchi Gyula herczeg, Perczel Béla, Simonyi Lajos b., Székács József, Szirmay Pál, Tisza Lajos, Draskóczy Gyula, Szapáry Gyula gr., Apponyi György gr., Ürményi József, Miskolczy Lajos, Trifunác Pál, Mihályi Péter és Dimitrievics Milos. (*Helyeslés. Fölkiáltások: Az elnök is!*) Ha méltóztatnak parancsolni, én is részt veszek.

Deák Ferencz: Nem fogtam fel tisztán a dolgot. Ugy értettem, ezen küldöttség a Császár és Császárné megérkezésekor való fogadására fog kimenni a főrendi küldöttséggel együtt, és vagy az indóháznál vagy a királyi palotában, a mint a főrendekkel majd megállapítják, fog tisztelegni. Ezenkívül igen természetes, ha egykor itt lesznek Ő Felségök, az országgyűlés nevében országos küldöttség fog egy utóbb meghatározandó napon kiküldetni. A most választott küldöttség neveit

azonban jó lesz azonnal közölni a nméltóságú főrendekkel, hogy ezen küldöttek azokkal értekezve, megegyezzenek, hol s mely órában fogják Ő Felségöket fogadni. Ismételve megjegyzem, hogy most csak a megérkezés kori fogadás és tisztelgés van szóban, és csak utóbb, midőn a czeremoniálék rendezésére az udvar részéről ki lesz valaki jelölve,

fogunk az ünnepélyes tisztelgés czéljából egy más küldöttséget kinevezni. *(Helyeslés.)*

Elnök: Az imént megnevezett képviselők Ő Felségök megérkezése alkalmával fognak tisztelgenni. A hely és óra tudokra fog adatni. Más tárgy nem levén, az ülést feloszlatom.

Az ülés végződik d. 12 órakor.

XX. ORSZÁGOS ÜLÉS

1866. jan. 29-dikén

Szentiványi Károly elnöklete alatt.

Tárgyai: A szilágy-csehi választás megvizsgálására ismét új vizsgáló küldetik ki. A fölrati bizottság tagjaira történt szavazás eredménye kihirdettetik. Egy választás elleni kérvény bemutatatik. Stephanides Henrik igazoltatik.

Az ülés kezdődik d. e. 10¹/₄ órakor.

Elnök: A mai ülés jegyzőkönyvét Ráday László gróf fogja vezetni, a szólókat Tóth Vilmos jegyzi fel. Következik a múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és meghitelesítése.

Dimitrievics Milos jegyző *(olvassa a január 27-én tartott országos ülés jegyzőkönyvét.)*

Várady Gábor *(a jegyzőkönyv felolvasása közben):* Tisztelt képviselőház! Méltóztattak engem megbízni, hogy a szilágy-csehi választókerületben elkövetett kihágások megvizsgálását teljesítsem. Ezen megbízás rám nézve minden más körülmény között parancs; azonban most kénytelen vagyok felkérni a t. házat, méltóztassék ezen kötelesség teljesítése alól feloldani, mert én Décesy Lászlóval rokonságban állok. *(Felkiáltások: Tűry! Popovics!)*

Elnök: Tűry és Várady képviselő urak közt oszlott meg a vélemény multkor a kiküldetésre nézve; most tehát, úgy hiszem, Tűry képviselő urat lehetne a vizsgálatra kiküldeni. *(Helyeslés.)*

Ráday László gr. jegyző *(bevégezi a jegyzőkönyv felolvasását.)*

Elnök: Tisztelt ház! Ma Ő Felségöknél küldöttségileg tisztelgés nem fog történni; hanem kérem a képviselő urakat, méltóztassanak délutáni 2 órakor az elfogadási tisztelgésnél a várpalotában megjelenni, hol a nmélt. főrendek is össze fognak gyűlni. Egyszersmind kérem a t. házat, méltóztassék a küldöttséghez még Ivánka Zsigmond, Vojnics Lukács, Nagy Ignác és Horvát Antal urakat hozzáadni. *(Helyeslés.)*

Most a tegnapelőtti szavazás eredménye fog a t. házzal közöltetni. *(Halljuk!)*

Ráday László gr. jegyző: A 30 tagu választmányra beadott szavazatok összeszámláltván, kitünt, hogy mindössze 276 szavazat adatott be. Ezek közt több és kevesebb szavazatot nyert 152. A legtöbb szavazatot nyerték a többség sorában a következők: Deák Ferencz 273 *(Éljenzés)*, Eötvös József b. 271, Andrassy Gyula gr. 270, Klauzál Gábor 268, Csengery Antal 266, Szentkirályi Mór 258, Lónyay Menyhért 255, Bezeredy László 253, Gorove István 241, Tisza Kálmán 241, Nyáry Pál 239, Bónis Sámuel 236, Csernovics Péter 236, Ghyczy Kálmán 236, Podmaniczky Frigyes báró 232, Várady Gábor 231, Ivánka Imre 221, Bartal György 183, Somssich Pál 180, Apponyi György gr. 179, Kemény Zsigmond b. 177, Horváth Boldizsár 175, Hollán Ernő 170, Joannovics György 170, Széll József 169, Kubicza Pál 167, Csáky László gr. 165, Fest Imre 165, Kandó Kálmán 163 és Jókai Mór 161 szavazatot. Kivánja-e a t. ház, hogy még azok nevei is fölolvastassanak, kik ezeken kívül szavazatokat nyertek? *(Nemszükséges!)*

Elnök: Svastics Gábor képviselő úr ellen adatott be egy kérvény; az állandó igazoló bizottsághoz utasítatik. Az állandó igazoló bizottság folytatni fogja jelentését.

Dedinszky József előadó *(olvassa az igazoló bizottság jelentését Árva megye bobrói kerületében megválasztott képviselő Stephanides Henrik választására nézve. A bizottság igazolást ajánl. Helyeslés.)*

Elnök: Méltóztatnak a bizottság véleményét